

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

路加福音：前言-2

弟兄姊妹平安，我是華琦。感謝主！為著我們要讀的路加福音，我們特地要來看一看這本書的作者路加。這本書其實是寫給一個叫提阿非羅的人。在新約作者當中，路加是惟一的外邦人，他是希臘人。希臘的哲學可以說是人類文化中的精華，而希臘哲學所追求的就是人的完美。人的完美包括身體上的完美，奧林匹克運動就是從希臘開始的。不止是身體上的完美，連人的精神生活方面也要完美。因此，邏輯、哲學也都出於希臘，蘇格拉底、柏拉圖、亞里士多德。

而路加福音描述耶穌是一個完美的人；要描述耶穌的完美，由一個希臘人，路加，來寫是再恰當不過的。路加不只是希臘人，受過完整的希臘教育，他還是個醫生。醫生對生命是特別有認識的，藉著詳細的觀察、歸納，產生出結論，給人治病。

在路加的著作當中，特別流露出一個受過嚴謹科學教育的人，所具有的敏銳觀察。尤其由路加來寫馬利亞是童女懷孕而生下耶穌，並且描寫耶穌怎麼樣死了之後又復活；這些與我們所知道的醫學知識都是相違背的。神特別藉著一個醫生路加

的手，來描述這些事實，不但特別具有說服力，也說出耶穌基督祂本來就是生命的主宰。

路加應該是在保羅第二次的宣教之旅，在特羅亞那個地方，加入了保羅事奉的團隊。在使徒行傳十六章，保羅看到馬其頓的異象那些經節當中，在第 8-10 節，他這麼說，「他們就越過每西亞，下到特羅亞去。在夜間有異象現於保羅。有一個馬其頓人站著求他說：請你過到馬其頓來幫助我們。保羅既看見這異象，我們隨即想要往馬其頓去，以為神召我們傳福音給那裡的人聽。」特別注意第 8 節和第 10 節中間的主詞，第 8 節講說他們，那時候路加還沒有在團隊裡面，因為使徒行傳是路加所寫的；到了第 10 節就變成「我們隨即想要」。因此大部分的解經家推測，路加應該是在這個時候加入了保羅傳福音的團隊。

從此後，路加一直忠心地陪伴在保羅身邊，服事保羅。因為他是醫生，保羅在身體上有一些狀況，因此需要有人照顧。若是沒有路加的忠心服事，保羅就沒有辦法合適地盡職；而新約幾乎快有一半的書卷是由保羅所寫。在保羅要殉道的時候，他寫了最後一本書，提摩太後書。在提摩太後書 4: 11 節，保羅知道他要殉道了，寫了一些最後的話：「獨有路加在我這裡。」所以路加服事保羅，加入保羅的福音團隊，就一直到保羅殉道。

因此在他寫路加福音和使徒行傳，其中的觀點其實是和保羅一致的。是神主宰的權柄，特地在保羅身邊放這麼一個細心、會照顧人、又忠心的醫生一路加。他也可能是在所有新約作者當中，受過最完整的希臘教育的作者。因此，一般學者都公認，路加福音和使徒行傳裡面所用的希臘文，是最優美、最準確的文字。

路加寫路加福音的時候，他自己這麼說，在路加福音 1：3 節，「這些事我既從起頭都詳細考察了，就定意要按著次序寫給你。」所以路加就像一個科學工作者，當要來寫耶穌基督的事蹟的時候，他除了從保羅那邊知道關於耶穌的各樣資料之外，他自己就詳細地考察。他可能一個一個去詢問當時的目擊者，甚至於也訪問了耶穌的母親馬利亞，還有跟隨過耶穌的使徒們，以及那些蒙受耶穌恩典和醫治的群眾們。

因此，他寫的路加福音，資料其實是最為豐富。他又特地按著次序一一來寫。福音書不是編年史，不是照著時間寫。每一本福音書的作者，根據他們的負擔、他們所要強調耶穌的某一個方面，因此他們把他們要寫的東西放在一起，不是按照時間的前後。只有路加，他在他的前言當中就說他是按著次序寫的。也因此，只有路加福音把耶穌的童年記載得特別清楚。

他詳細地記載了耶穌的開路先鋒，約翰的出生，耶穌的降生，耶穌的嬰孩時期受割禮，還有耶穌十二歲成為律法之子的時候上了耶路撒冷。耶穌前面三十年的生活，其他福音書都記載得非常少，而路加給了最豐富的資料。

路加不僅受了完整的科學教育，觀察非常地細微，他還是一個嚴謹的史學家，按著時間一步一步地把耶穌的事蹟記載下來。他還是一個文采豐富的文學家，非常會說故事。尤其他所寫的關於浪子回頭，路加福音 15 章那一段，可能是人世中最美麗的短篇小說。怎麼樣用短短的六七百個字，把父親、大兒子和小兒子的關係描述得這麼美，又這麼有張力。

路加本來是個外邦人，受過完整的希臘教育，有敏銳的觀察力，有豐富的文采，還有美麗的敘述事情的能力，而這些都是神為他所預備的。直到有一天，神有需要的時候，讓他加入了保羅的團隊。而他所學習的每一樣，都成為神手中有力的工具。神藉著他服事了保羅，幫助保羅能夠在宣教的事工上完成神的託付。而他自己，神也特別用他所具備的各樣能力，寫下了路加福音，寫下了使徒行傳。

按照篇幅而言，這兩本書所包含的章節，比保羅十三本著作都還要多。我不知道你今天是不是已經找到神給你的呼召，如果還沒有，你就盡忠職守地在神給你的崗位上好好地學習，

讓你這個人有各方面的工具都預備好，各方面的能力都得到培養、得到成全、得到訓練。什麼時候等到神要用你的時候，你可以說：「我在這裡，我都預備好了。」

尤其對年輕人，不要以為你現在所學的，好像和神的工作連不上。學習在每一件事情上專心、用心、細心，把手邊的每一項工作都做到最好。在你經過這樣的訓練，在你各方面都慢慢成熟的時候，有一天神的呼召臨到，你就會發覺，以前你所學習的都是預備，有一天在神的手中，要成為有力的工具。就像醫生路加一樣，可能在他還是外邦人，不認識耶穌基督的時候，他也好好地裝備自己。直到有一天，神的救恩臨到，神的呼召來了，他才認識原來他一生所預備的，就是為了幫助保羅盡福音的職分。並且還寫下路加福音，記載耶穌是那完美的人；寫下使徒行傳，告訴我們，教會是怎麼樣在地上開始的。因此，讓我們也好好地預備我們自己，等候神的呼召。

我們一同來禱告：主啊！你怎麼樣使用路加，求你也幫助我們。在我們還不清楚我們這一生的職分在哪裡的時候，給我們一個心志，願意順服在你旨意的帶領下，不管你把我們放在什麼樣的景況、什麼樣的境界、什麼樣的工作崗位，我們都願意盡心做好我們的那一份。讓我們的知識、技能各方面都能夠得到好的成全、好的發展。我們願意預備我們自己，

等候你的呼召。幫助我在你面前做一個認真的人，也做一個
等候的人。謝謝你，禱告奉耶穌基督的名。